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Crestine, 
. 

Această cărţulie este un talant. Nu .. ! îngropa. Citeşte 

rând cu rând, tot ce este scris, şi· vei înmulti talantul. 

Apoi, să n'o rupi, nici s'o arunci. Dă:o şi altora s'o 

citească, pentruca aşa făcând, talantul să aducă dobândă. 

Spre ştiinţă 

Redactia este sub îngrijirea Seminarului teologic, cu 

care se face schimbul de reviste şi unde se primesc arii: 

cole de publicat. 

Revista apare sub administratia Sf. Episcopii, unde 
se vor trimite abonamentele şi corespondenţa. 

TOMIS PENTRU POPOR 

Costă anual . 

Un număr ·. 

. 30 lei 

. 3 lei 

P. C. Preoţi, D-nii Cântăreţi, D-nii Consilieri, Domnii Epitrop

.şi elevii seminarişti sunt rugaţi să-l răspândească în popor. 

I • 
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BEVISTA TOJIIS 

PENTRU POPOR 

·Duminica Samarineneii
Ioan IV-3n20 

ln lung şi 'n latul Palestinei blândul nostru păstor, Domnul 
nostru Iisus Hristos, timp de trei ani şi câteva luni, a predicat neîn
cetat învăţătura sa mântuitoare. Muljimea se simţea fericită, as- 1 

cultând cuvintele lui dumnezeeşti. Pe lângă aceasta, Domnul Hris
tos făcea şi minuni, pe care nimeni n'a putut şi n'are să le mai 
poată face. Era trimis de Tatăl din cer, să mângâie făptura ome
nească şi s'o scoată din mocirla păcatelor în care trăia. Neîncetat, 
pe timpuri bune cât şi pe timpuri · rele, Mântuitorul vestea evan
ghelia mântuirii pentru care fusese trimis. 

Nu-i păsa lui de arşiţa soarelui sau de ploae, de ! vremuri 
grele sau de oamenii cei răi, cari căutau să-l piardă. EI, neîncetat 
învăţa. 

Odată, după ce propovăduise in Galileia, ne spune Sf. Evan- . 
ghelist Ioan, porneşte cale lungă spre altă provincie a Palestinei 
Iudeia. Trebuia să treacă prin Samaria. Aici, lângă orăşelul Si
chem, Domnul nostru Isus Hristos cuprins de oboseală, căci dis
dedimineaţă poate va fi fost pe drum,. poposeşte să se odihnească. 

Pe lângă Dumnezeu adevărat, era şi om adevărat şi simţea 
deci nevoie de odihnă. Acest loc unde se opreşte Mântuitorul, era 
legat de multe amintiri din trecut. fo vecinătatea lui ·se afla ogo
rul pe care-l dăduse Iacob fiului său Iosif. Aici se afla fântâna 
strămoşului Iacob. Lângă această fântână se odihnea Iisus, ostenit 
de călătoria-I lungă. 

Ceata nedespărţită a ucenicilor o trimise să cumpere merinde 
din oraş, iar El rămase singur, gândind neîncetat 1a fericirea ome
nirei şi 1a liberarea ei din lanţurile robiei în care o legase Satan. 
In timpul acesta soseşte o femeie Samarineancă să &scoată apă. 
Dumnezeescul Invăţător îi cere să bea. Femeia cunoscându-L că 
nu este samarinean ci Iudeu, se miră. Cum un Iudeu îi cere să 
bea. Aceasta niciodaiă poate nu se întâmplase. Se mira femeia, 
căci samarinenii erau socotiţi de Iudei ca spurcaţi din cauză că 
într'o robie în carţ, fusese dus poporul Ebreu, Samarineqii se a-
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mestecaseră cu alte neamuri, Ebreii se fereau chiar să treacă pria 
această provincie locuită de nişte oameni pe care îi numeau spur
caţi. Dar ce-I păsa Domnului nostru Iisus, de neînţelegerile dintre 
ludei şi Samarineni ? Ce-i păsa Lui că Iudeii socoteau pe Sama
rineni spurcaţi? Nu veo.ise El oare să mântuiască pe păcătoşi? 
El străbate în lung această provincie şi mai mult, El vori.eşte cu 
o Samarineancă şi-i cere apă. Nu ştia această femee cine îi cerţ:
să bea şi deaceea ea cu drept cuvânt zise : Cum tu Iudeu fiind,
ceri să bei dela mine femee Samarineancă ?

La aceste cuvite Iisus ii răspunde : -Dacă ai fi cunoscut te 
cine este cel ce-ţi zice ţie „ Dă-mi să beau•. tu singură ai fi cerut 
să bei şi ţi-ar fi dat apă vie. - Mântuitorul vesteşte Mântuirea 
chiar şi acestei femei, neţinând seama că era o samarineancă. El 
venise în adevăr să scoată lumea din păcatul în care trăia şi care 
o târa tot mai la fund.

El venise să pue capăt odată neînţelegerilor între Iudei şi 
Samarineni şi vrajbei dintre neamurile pământului. 

Pentru Domnul Nostru Iisus nu este deosebire .între ludei şi 
Samarineni. Toţi avem acelaş Părinte, toţi oamenii suntem fii Lui, 
toţi suntem fraţi. lată ce fericită binefacere aduse El pentru ome
nire în convorbirea eru acea femeie. Dar Samarineanca nu înţeiege 
ce voia să spună Mântuitorul. Cum i-ar fi dat El apă când n'avea 
nici găleată şi puţul acela era aşa de adânc, încât cu greu se pu
tea scoate şi stăruia biăta Samarineancă să înţeleagă că se vorbea 
de o altă apă decât aceea pe care o bea pe fiacare zi. ,, Oricine va 
bea din apa aceasta ii va H iarăşi sete, dar cine va bea din apa 
pe care o voi da-o Eu, n� va înseta în veac·. Mântuitorul ii 
vorbiâ. de o apă care s'o facă să se simtă neînsetată . în veac, îi 
vorbiâ. de evanghelia mântuirii veşnice, ii vorbiâ. de învăţătura Sa. 
Cine va bea apa aceasta, adică cine va primi învăţătura Lui cu 
adevărat, va trăi în veac. Această apă pe care n'o înţelese Sama-

' 

rineanca este, iubite frate, învăţătura care curge ca nişte râuri pu-
ternice de apă vie, din izvorul cel veşnic al Sfintei noastre Biserici. 
Da, învăţătura Bisericei, este apa de care vorbeşte Mântuitorul că
tre acea femee. Căci apa veşnică pe care o avea El, învăţătura 
mântuirii a încredinţat-o biserici_i, pe care o conduce ca un Dum
nezeu din înălţimile cerului. 

Dar femeea Samarineancă. cu inima plină de râvnă de a 
afla şi ea despre acea apă, ascultă. pe Mântuitorul cum îi vorbea 
mereu de această apă vie, care se va preface în isvor de viaţă 
veşnică. 
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In simplitatea ei, neînţelegând incă, de ce fel de apă. era 
-vorba. sărmana femeie doreşte şi ea acea apă, ca să bea şi să nu
mai înseteze niciodată. Sfântul Evanghelist ne mai spune că Mân.,
tuitorul a trimis-o să-şi cheme bărbatul acolo, Atunci femeia i-a
.răspuns că n'are bărbat, Iisus ii spune că drept vorbeşte; cinci a
avut, iar pe care-I are acum, nu-i este bărbat,

P.rin aceasta se vede că El, ca Dumnezeu, ştiind totul şi
starea acestei femei, care văzând cum i se spune fapte din viaţa

. ei intimă, isbucneşte cu cuvintele : ,, Doamne văd că eşti prooroc".
O frate creştine, vezi ce lucruri minunate se petrecură acum

aproape două zeci de veacuri la acea fântână 0e lângă Sihar ?
Cuvintele mele n'au putut decât prea puţin să te facă �ă înţelegi totul,

Mântuitorul vorbeşte cu o Samarineancă, neţinând seama 
•d aceasta era o spurcată, după credinţa Iudeilor,

Tot aşa şi tu, Caută, să iubeşti şi să ajuţi pe aproapele tău, 
chiar când îţi este vrăjmaş, şi te urăşte, 

Gândeşte-te că suntem toţi fraţi şi avem un Părinte in ce
ruri, căruia îi suntem fii. Şi dacă tu înţelegi de ce fel de apă vor
beşte Mântuitorul, caută să ai barem- dorinţa Samarinencii de a 
bea din acea apă, care te va •sătura în vţ:ac. 

O găseşti fa Biserică, Este învăţă\ura ei, Grăbeşte şi nu mai 
întârzia căci nu se ştie sfârşitul tău. Să nu te apuce veşnicia în-

. setat încă, de adevăr. I. SACHELĂRESCU 
---♦:♦---

� · Sfântul mueenie 1'.loehie 

De nebuneasca înfelepciune, 
Mochie, Joc ii-ai bătut. 
�i închinătorii la ilioll cu sabla 
te-au omor.al. 

Pe timpul împăratului Diocleţian, preot al Bisericei 
din Amfipol era sfântul mucenic Mochie. El se coborâ 
dintr'o nobilă, bogată şi veche familie romană. Ca preot 
al sfintei lui Dumnezeu Biserici, el învăţa şi propoveduia 
pre Domnul Chistos, sfătuind pe credincioşi săi, să se 
ferească de închinarea la idoli - lucruri cioplite de 
mâini omeneşti. , 

Intr'una din zile, mai marele oraşului, duşman în
·verşunat al creştinilor,· însoţit fiind de închinătorii de
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i�olf, aduse jertfă zeulu:i lor, Dionis ; 1 sfân!ul mucenic: 
Mochie, apropiindu-se de locul unde se aducea jertfa,.. 

răsturnă jertfelnicul şi plin de curaj şi dragoste. mărtu
risi pe Dumnezeul adevărat, Dumnezeul ce în,tr' adevăr 
poate să ne audă rugăciunile noastre şi să_ ni le înde:::· 
plinească, pe Domnul nostru Iisus Hrisfor. 

Pâgânii puseră mâna pe el, îl spânzurară mai întâi. 
şi apoi îl bătură peste tâmple, obraji şi coaste. 

După toate acestea, aprinseră un cuptor cu smoală,... 

, câlţi şi cu viţe atât cât văpaea putea să se ridice până: 
Ia 7 coţi. In mijlocul acestui foc mistuitor, fu băgat sfân
tul mucenic, însă flăcările nu s' au atins de el şi deci a. 
rămas nevătămat. - In cuptor se vedea cum: sţântul 
umbla cu alţi 3 bărbaţi slăviţi, dintre care unul avea 
faţa mai strălucitoare decât razele soarelui. 

Cei-ce priveau văzând această minun�, l-au scos. 
din. cuptor, ale cărui flăcări n'au putut să se atingă nic1.. 
măcar de părul lui, dar care vârsându„se inafară, au ars 
de tot pe mai marele orăşelului, precum şi încă nouă, 
bârbaţi care erau cu el • 

Scos din cuptorul arzător, sfântul mucenic a fost. 
băgat în temniţă de prinţul Talasie, unde a stat până 

. când a venit mai marele între păgâni Maxim, care. a, po
runcit să-l scoată si să i-l aducă în faţă. 

Maxim, prin cuvinte viclene, voeşte să-l facă a se. 
lepăda de Domnul Hristos, însă sfântul mucenic nu se 
leapădă ni_ci în ruptul cap�lui, ci mai ,vârtos prinde a 
mărturisi pe M�ntuitorul nostru, fapt pentru care a fost. 
legat de 2. roate, care 1- au câlcat şi zdrobit, fără însă 
.s,ă-i poată aduce v1·e-un rău. 

Atunci, lumea păgână l-a luat Ş,i dat fiearelor săl
·batice, , dar nici eie nu-i făcură nimic.

Pentru toate aceste minuni, poporul a cerut să-l.
slobozească şi l-a trimis în Iraclia, către stăpânitorul.

. Filipisk.
' 

' 
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După puţin timp fu trimis de aici la Vizantia, unde 
::i s' a tăiat capul. 

Inmormântarea i s'a făcut la o milă de loc departe 
de cetate. 

Mai târziu, ajungând împărat fericitul şi pururea po
menitul Constantin cel Mare, acestui sfânt mucenic i s'a 
-ridicat o biserică îmfrumuseţată şi de mult pi-eţ, în care
,cu mare cinste se înmormântară rămăşiţele corpului lui.

Iată cum s' a sfârşit din vieaţă acest sfânt mucenic, . 

care pentru dragostea cea .fără margini, ce-o purta elibe
:ratorului nostru din robia pâcatulµi şi morţii, a suferit 
•ori ce, pecetluind cu sângele său învăţătura mântuitoare
.a Domnului Hristos şi unindu-se îri acest chip martiric

,cu isvorul păcii, fericirii şi dragosfii: Dumnezeu.
„ Cel ce va răbda până la sfârşit, acela se va 

mântui,: zice Mântuitorul Hristos. 

Buric I. Mihail 
Seminarist-Constanţa 

Injur fle cele sfinte 

„Sunt necăjit, parinte. Injur, să-mi treacă necazul, ca 
1Dmul, de capul căruia să ţin toate relele. M-o erta Dumnezeu, că 
.nu le zic din inimă. Aşa e ţăranul, să înjure ca un surugiu. Vai 
.de maica lui care l-a mai născut '"• 

Aşteaptă bietul creştin, s'auză ce-am să-i răspund. Ce să-i 
mai spun în drum, Sărbătoarea, şi în vorbă cu alţi ca şi el ? •••

Ca de obicei, trebuie să-l tocănesc cu aceleaşi certări bisericeşti, că 
,e păcat să înjure aşa, dar n'ar fi păcat deloc, cum îl fură toţi· şi 
ii mănâncă „toată strădania dintr'o vară, pe ce apă nu curge"• 

- Injură, neică Ioane. Dumnezeu nu-ţi foloseşte întru ni
·mic, - trage-I înjurăturături ţapene. Crucea e un lemn, pe care
.:Să răstigni Mântuitorul Hristos şi, - înjur-o, să se scuture sângele
<le pe ea, ca1·e curse pentru mintuirea noastră din păcate. Evan
ghelia - o carte mare cu scoarţe aurite, în care sunt scrise pe
:şart şi cu adevăr : viaţa, învăţătura şi minunile, suferinţa, moar
tea şi Invierea Mântuitorului nostru ; şi pe asta înjur-o, cu ame-
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ninţări şi vorbe de ocară. Paştile, o sărbătoare care trece din a� 
în an. Ne aminteşte veşnic Invierea Domnului, că astfel vom în
viea din morţi, la judecata din urmă. lei dar bucăţică de Sfânt 
Paşte - din pâine curată, slujită cu vin şi aiazmă - ca să-ţi alu
nece pe gât,- asemenea s'o în;uri, s'o înjuri de „mama focului" I
Iţi mai rămân de înjurat ; ,,Papucii Maicei Precistii", ,,grebla lui 
Dumnezeu cu care adună stelele"; apoi Parastasul, Botezul, Alta-
1'ul şi Biserica. 

li, ce plăcut �ste să înjuri Biserica, când o vezi în sat prin-
tre toate casele, cum este cloşca între pui; când o ştii că e loca-
şul foi Dumnezeu, care te sfinţeşte şi te creştinează prin botez„ 
te creşte sub ochii blânzi de mamă; îţi dă tovarăşa de vieţuire. 
prin cununie, te fereşte cu rugăciuni să scapi de boale şi pagube,. 
te primeşte la ceas�l morţii ca pe un bun copil al ei şi te pome
neşte prin slujba Sfintei Liturghii, chiar dincolo de mormânt. Io--

jur-o, căci de departe o cunoşti după cruce, te bucuri neştiutor, că.. 
în jurul ei ai gosdodărie, nevastă şi copii. 

Dar când înjuri Altarul ? ... Ce bime faci, ce veselie socoteşti:. 
că simţi. In el se roagă preotul, pentru sănătatea şi folosul mun
cii tale. Păstrează aicea Sfântul Potir şi - eram să uit - păstrează.. 

şi Prea Sfânta Impărtăşanie, cum îi zice: _,,Grijanie"• Hai, să te. 
dau prin dărac(Jl vorbelor de răfuială. Nu te supără., ascultă. Inimă. 
către inimă grăim ; ,,Grijania" o înjuri des, dela copilul ce-abia. 
învaţă să „gângurească", până la omul „cujbit de bătrâneţe"• In-

ţdeg, de ce o înjuraţi atât de mult. Grijania e însuşi Mântuitorul 
Isus Hristos, e focul viu şi veşnic, care însănătoşează pe cine o, 
ia cu credinţă, în boala ce 1-a coploşit; apoi îi duce sulletul, după 
moarte, ca o mărturie în lumea cealaltă, că este creştin cel ce a. 
primit-o .şi a murit, când i-a sosit ceasul, deci o viaţă întreagă o, 
înjură, o batjocură. 

Deci înjură, cum ţi-i năravul şi patima, înjură de cele sfinte •. 

r Nu e păcat ... , dar e crimă; nu e ruşine, ci desfrânarea limbii; nu. 
e blestem, e însă drăcesc gând. Căci prin „Grijanie", e-o singură.. 
spuţcată înjurătură, bârfeşti toată făptura Mântuitorului nostru,.. 
Isus Hristos. 

Acum o întrebare: Pe judecător, pe jandarm, cutezi să-i în
juri în faţă ? 

- Nu, părinte, mi-e frică de pedeapsă, ba şi de bătae -
spune cu gura pe jumătate, un alt om cu-o scurtătură de băţ 
în mână. 

- De Dumnezeu nu vă e frică ? - h?răş iotreb •
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- Ba ni-i frică; dar aşa e ţăranul: ,,cap de bou". N'are
1nvăţătură, săracul ••• 

- Minciuni! N'are credinţă, nici omenie, nici ruşine de
nimic. D'asta e nărăvaş, încăpăţânat chiar. Aude toaca şi clopotul, 
ştie că e slujbă, fuge de Biserjcă. Acolo, din auzite, ar înţelege că 
,,nu să iartă înjurăturile de cele sfinte"• Dacă în lume, o înjură
tură omenească faţă de un slujbaş să pedepseşte cu amendă şi în
chisoare, dar în cer, în faţa lui Dumnezeu, cum s'o plăti bietul 
suflet de plugar, care a înjurat de. cele sfinte, până şi-a dat sufle
tul, pe patu! morţii? ... 

Tac toţi. Par'că Ie-ar pare rău, că mă găşii toemai acum' 
să le vorbesc de-aşa ceva. Auzim, cum cântă lăutarii, iar hora o 
vedem, cum să învârteşte de zor înaintea cârciumii, Cineva chiue, 
sâsâe, strigă ; 

- ,,Zi mă, zi mai tare din vioară, că te ia „mama dracu
lui" - şi sfârşeşte cu-o înjt$rătură de Dumnezeu. Tresărim şi ne 
uitam unii la alţii. Nu-i las în pace, le spun: 

- Auziră· ţi? E un fecior_ de-al dumnevoastră. Să-i duceţi
păcatul, că I-aţi obişnuit de mic să ne batjocorească în , aşa hal; 
Legea noastră creştinească. 

H părăsesc, cu dragoste de frate. Cum ajung acasă, scriu a
ceste întâmplate, din îndemnul curat de om povăţuitor spre bine, 
c'or citi şi alţi fraţi plugari aşa scrise, şi-or judeca înţelept, că 
,,cine înjură de cele Sfinte, îşi face duşman pe Dumnezeu''• 

Deci în zadar să socoteşti înjurătorul acesta că este creştin 
bun, căci e mai păgân, decât turcul şi ovr.�iul, cari îşi ţin Leg-ea 
lor, şi nu înjură de nimic. 

(Păcate vânturate) PREOT G. ZNAGOVEANU 
- Malu-lalomlta -

---•!•---:-

Spre o viaţA nouA în Dumnezeu 

Noi frate cititor, cei cari am plecat dela sat, să învăţăm 
carte trebue acum ca din luminiţa aprinsă nouă de profesorii noş
tri, să căutăm să o facem să lumineze şi ea atât cât poate, acolo 
mai ales, de unde am plecat şi unde ştim că este _întuneric. Ar fi 
zadarnică munca noastră aci, ani întregi pe băncile şcolii, dacă 
n'ar aduce şi ea cel puţin, un mic bine. Acest gând, ne-a îndem
nat să vă scrim aceste rânduri. Multe şi frumoase învăţături pri
meam noi dela şcoală. Din multele povestiri ce le-am îavăţat şi 
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eu, cu drag îmi aduc aminte de una foarte frumoasă. O discuţie 
intre două omizi ; 

Spune acea poveste: că s'ar fi fotâ�nit odată, intr'o zi de pri
măvară două omizi, aşa cum sunt ele urâte şi nu pJăcute Ia pri
vire. Şi ar fi zis una către cealaltă ; � Dragă, auzi că noi putem 
deveni fluturi drăgălaşi !... Ce bine ar fi ••• ce mult ne urăsc pe 
noi oamenii, şi ce mult iubesc ei pe frumosul fluture. ,,Aşa am 
auzit şi eu, dar cred că. nu se poate dragă", răspunse cealaltă. -
„Nu vezi câtă diferenţă este între noi şi drăgălaşul fluture? Nu 

trecu mult timp după aceea şi începu să se formeze peste bietele 
omizi câte o gogoaşă, care le acoperi de tot. Apoi din aceste go
goşi ieşiră întlo altă dimineaţă. doi fluturaşi de mai mare dragul 
- ,, Vezi dragul meu frate, zise fluturele dintâi. Tot s'a putut să
fim şi fluturi. ,,Adevărat• răspunse celălalt - Ce crezi!... Pute
rea lui D-zeu e mare. O ! Iubite cititor, tot astfel a fost şi cu noi
oamenii. Până a veni Domnul nostru _Iisus Hristos, eram nişte
omizi urâte; Ne închinam la ido!î, la bo�, la şerpi etc., nu mai
ştiam de D-zeu. Eram păgâni cu inima şi numai de cele păgâ
neşti făceam. Ne mâncam unii pe alţii - uni: eram stăpâniţi de
alţii - eram sclavii lor şi ne dâ.deam chiar să fim_ mâncaţi de
peşti. Biata femeie era o roabă în familie, iar copilul, ca şi un
căţel, putea să fie aruncat la un maidan.

Dar bunul Dumnezeu, care îşi iubea făptura sa,. ne-a înviat 
din omizi urâte şi murdare cu sufletul, în fluturi frumoşi, Şi cum? 
Trimiţând pe Domnul nostru Iisus Hristos, care, prin moartea şi 
învierea sa, a spălat pă.gânitatea sufletelor noaste ridicându-ne la 
o -viaţă nouă. Toate cele vechi s'au dus, acum toate s'au făcut
noi. Şi fiind noi morţi prin greşalele noastre ne-a făcut vii, zice
Sf. Ap. Pavel (Efes. II. 5), Şi ne-a înviat împreună şi ne-a aşe
zai în cer în Iisus Hristos (Efes. II. 6). Pentwcă suntem făptura
Lui. (Ffes. II. lO).

Şi în adevăr, cei ce au crezut şi cred, convinşi fiind de ros
tul morţii şi învierii Domnului Iisus, au fost şi sunt fiinţe vii. 
Frate creştine, nu te superi rogu-te, dacă vreau să ne întrebâm noi 
suflet câtre suflet; suntem noi toţi creştinii de azi fiinţe noi, fiinţe 
vii în Dumnezeu, sau noi suntem tot la fel cu, pâgânii aceia di
naintea Mântuitorului? Nu ştiu ce ne-am putea răspunde... Mai 
repede, că cea mai mare parte, avem în inimile noastre păgănâ
tatea de odinioară. 

La noi ai să. găseşti azi, multe gânduri de crimă, pofte u. 
râte, de îmbogăţire, pofte josnice, nu ne gândim să ajutăm pe 
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săracul oropsit.... etc. şi prea puţin simţim 'in noi voinţa lui Dum
nezeu. Şi de ce aceasta? Pentrucă noi ne-am dat cu totul lumei 
acesteia. Pentru viata aceasta, noi dăm totul, iar pentru Dumne
zeu aproape nimic. Nici barem z iua Sf. Duminici - în care lu
crăm, făcându-ne că nu mai auzim clopotul prin care ne . chiamă 
Sf. Mamă Biserica, 1a rugă. 

Suntem omizi urâte şi păgâne 1a inimă. Purtăm un nume 
Sfânt de creşti_ni, fără ca noi aceştia de azi să fim cum erau fraţii 
noştri creştini de 1a început, care credeau în Dumnezeu cu ade
vărat şi făceau voia Lui. Bunul Dumnezeu, însă, ne dă putinţa 
ca întotdeauna să putem deveni fiinţe vii, fluturi frumoşi şi plă
cuţi Lui - Să credem în taina cea mare, care s'a petrecut acum 
aproape douăzeci de veacuri pe locul căpâţânii, în taina de - pe 
Golgota; că Hristos, moare pentru păcatele noastre, ale tuturor 
din toate timpurile. 

In această sinceră credinţă şi convingere să trăim şi pentru 
Dumnezeu; nu numai pentru viaţa aceasta, după cum spune 
Sf. Ap. Pavel; 

Iar El a murit pentru toţi, pentru ca cei ce trăesc să nu inai 
trăiască nu mai pentru ei - ci şi pentru cel ce a murit şi a în
viat pentru ei (II Corint. V. J5), 

Astfel fiind vom putea deveni şi noi fiinţe noi plăcute lui 
Dumnezeu, fluturii iubiţi de El. Dacă schimbarea omizii în fluture 
a fost cu putinţă, oare nu se va putea face şi schimbarea ta, o-

• mule, intr'o fiinţă nouă în Iisus? I. S.
�--xox---

10 lYJ:AI 

Prin multe necazuri a mai trecut şi neamul acesta, dar nici 
unul nu a fost aşa de amar ca urgia turcească. Sute de ani Ro
mânul în ţara lui trebuia să asculte de porunca · străină, şi nici 
măcar acel ce poruncea nu era creştinul, ci Turcul. 

Dar totdeauna, acel ce pătimeşte este şi el vinovat cât de 
puţin de patimile lui. 

Şi noi Românii am fost vinovaţi. Vina noastră cea mare e, 
că n'am fost uniţi, n'am făcut o singură ţară; că de am fi fost 
una, n'ar fi putut duşmanii, fie ei chiar Turcii, să ne stăpânească 
Când înduri, înveţi; şi noi acum, multe am învăţat din câte am 
îndurat, măcar de n'or fi acelea de folos de acum înainte. Că-i 
mare bine când cineva îşi dă seama că a greşit şi că trebue să 
.nu mai facă ceeace a făcut. 
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Mai bine să spunem povestea cum ne-am cotorosit de Turci . 
Românii se deprinseseră acum cu stăpânirea turcească, dar· 

parcă nădăjduiau că. tot mai bine să fie sub stăpânirea creştină, a 
Neamţului sau a Rusului. Au venit pela noi şi unii şi alţii şi 
amar s'au mai căit Românii, când i-au cuno'scut - şi au zis că.. 

. . 

tot mai bine e cu Turcul. 
Dar mulţi Români merg la învăţătură mai ales in Franţa •. 

Acolo învaţă, ce'nseamnă să. trăiască un neam _slobod în ţara lui, 
Şi-apoi toţi ştiam că noi Românii suntem din neam vestit - ne 
tragem din Romani şi aceia fuseseră. doar stăpânii lumii şi noi. 
fii de stăpâni s'ajungem soli ? 

Şi apoi, dacă suntem de-un neam şi de-o l�ge, dece să nu. 
fim în toate tari ? Dece unuia să-i zici moldovean, altuia mun-· 
tean, şi altuia ardelean? 

Şi toate se ·pot când vrea omul. 
Băeţii noştrii acolo la învăţătură n'au perdut vremea de-· 

geaba : au spus şi la unii şi Ia alţii, că Aouă ne-ar fi voia să nu

mai trăim împărţiţi, ci să facem numai o ţară, că am vrea să scă
păm de T utci, să le dăm doar bani cât de mulţi, dar să nu ne
lase să. trăim în tihnă. dupâ 1 .egea noastră ? 

Şi cei ce au plecat mai mult urechea, au fost prietenii cei 
îndepărtaţi, ai Românil�r, Francezii. Ei şi-au pus chiar pielea in 
joc, au făcut răsboiu, ca să. ne ajute pe noi să trăim mai ome
neşte, şi fa sfârşit a fost sfat mare la Paris, ce să fie cu ţările.. 
româneşti Moldova şi Muntenia. 

La · sfatul acefa toate ţările şi-au pus cuvântul, dar mai cu. 
trecere erau prietenii cei buni, Francezii. Dar mai este şi coada,. 
împeliţatului .şi împeliţatul avea coada lungă, de care erau atâr
.naţi Ruşii, Austriaci şi Turcii, toţi duşmanii noştri ceice voiau. 
să ne ia ţara. 

Francezii au făcut ce au putut, dar tot nu s'a putut chiar
să unească ţările de tot. Şi atunci tot ei au sfăt_uit pe Români 
să-şi aleagă un. singur domn. Şi Românii au ales pe Cuza-Vodă. 
domn din ţară, cu dragoste de neam şi ţară. Dar Românii sătui 
de schimbări de domni, au cerut să. li se dea un domn de neam 
strein, să nu mai aibă rude care să râvnească domnia. Şi şi-au. 
ales Româpii Domn de neam strein, de viţă de împăraţi. Dar
era inima Românilor cât un purice: fi-va Domnul acesta strein, 
Carof, cu dragoste de moşie ? 

Şi Dumnezeu şi-a pus mâna pe capul noului Domn Carol, 
care chiar când a intrat în ţară, a spus : ,,Punând piciorul pe pă-
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mântui românesc m'am şi făcut Român"• Şi la JO Maiu 1866,-
Domnul m făcu intrarea în sfatul, Ţării unde jură, să păzească. 
legea noastră. A păzit-o ! a fost Român tot aşa de bun ca unul 
născut român ! Şi când un nou războiu începe între Ruţi1. 
şi Turci, Carol face ca Ia W' Maiu 1877, deputaţii ţării noastre„ 
să hotărască ca de acum înainte să nu mai avem unire cu Turcii„ 
să nn le plătim nici măcar bani, să fim de capul nostru, neatăr
naţi. Dar pentru a face aceasta, a fost , nevoe ca oştile româneşti. 
ce de mult nu mai primiseră armele, să arate sub conducerea în
ţeleptului Domn Carol că tot ştiu să. se bată. Dar, când s'a pus,. 
pace, ni s'a făcut strâmbătate de duşmanii noştri de totdeauna. 
Ruşii. Au hotărât că nu se cade să fim slobozi de orice stăpâ
nire străină şi ni se da în schimb dela Turci, Dobrogea� care mai.: 
înainte fusese românească. 

Se împlinesc de atunci 50 de ani. 
Românii, cari vărsaseră sânge alături de Ruşi, au fost ne-

dreptăţiţi. Ruşii ne-au furat a doua oară Basarabia. Dar noi toţi, r -

eram într'un gând, alături de Domnul nostru Carol, împreună.-
vrednici la necazuri şi război ; şi atunci. noi l-am răsplătit cu o 
coroană, făurită din oţelul tunurilor luate dela Turci la Plevna,.., 
şi cu alta de aur am încununai fruntea soţiei lui, Doamna Elisa, 
beta, mama răniţilor, la J88J. 

Carol din această zi s'a chemaf rege, precum şi toţi urmaşih 
săi la tron. 

Regele Caro19 care întărise ţara, bătuse pe Turci, făcuse ţara.c 
liberă, la rândul său a fost chemat la rândul drepţilor. 

Şi nepotul Sătf, Ferdinand, a împlinit tot ce mai rămăsess. 
de împlinit, s'a făcut rege al tuturor Românilor. Ci şi el trudit şi. 
gârbovit păşi voios alături de înaitaşul său, regele Carol. 

Soarta a hotărât copilul nevârstnic pe tronul lui Carol şi: 
Ferdinand .şi frânele ţării sunt îndrumate de oameni pricepuţi, ce.
veghează. ca micul rege Mihai I să fie crescut întru piceperea lu.:.
crurilor ţării, plin de dragost_e de neam şi moşie, cu grija Doamnei.. 

1 mamă ijlena şi-a bunicei regină Maria. 
Fie ca şi el să fie vrednic ca şi înaintaşii :;ăi Carol şi Fer-

dinand. TRĂIASCĂ REGELE. 
---•>--- M.

www.ziuaconstanta.ro



12 

GHEORGH�E �OŞBUC 
de TOMA ŞTEFAN el. VII 

Coşbuc a fost un scriitor de seamă şi un mare ro-: 
,mân. El a trăit până mai acum vre-o l O ani. Fiu de 
preot din Transilvania, s'a născut în satul Hordou din 
;judeţul Bfatriţa-Năsăud, vecin cu Câmpulungul Buco
vinei. 

A învăţat şcoala primară intr'un s·at..., vecin cu al 
său, apoi mai departe la Nâsăud şi Cluj. Incă de pe 
băncile şcolii făcea poezii în careEşi turna adănca sa sim
ţire faţă de frumuseţile naturii şi ale neamului său. Avea 
o înfăţişare frumoasă şi plină de sănătate.

Era înalt, voinic şi umbla imbrăcat ţărăneşte ca 
:tănăr; cu cămaşa şi iţari albi, la mijloc era încins cu 
şerpar negru, iar în cap purta . o pălărie mare neagră. 
Drag îi era acest mândru port românesc ! Ochii săi stră-

•. luceau de- bucurie oridecâte ori vorbea despre vitejii nea
mului său şi q_espre zilele mari din istoria Romanildr, 
dar devenea tăcut şi suferea mult câl).d vedea şi auzea 
nedreptăţile pe care Ie sufereau fraţii săi dela Unguri. 

-Işi iubea neamul ţu mult foc. Adeseaori vorbea 
• aprins de cei din umbra satelor, de ţăranii asupriţi, de
.suprefecţii cei nebuni şi fără inimă. Nădăjduia,· însă, că .
suprema dreptate o să vină precum şi judecata din urmă.

Deşi a suferit mult în via'ţă, Coşbuc este poetul ti
nereţii şi al veseliei. Poeziile .sale sunt frumoase şi când
le citeşti ţi-se pare că auzi murmurul unui pârâiaş vesel
.şi limpede ce curge din desişul codrului la vale. In. poe
.ziile sale a cântat dragostea �evinovată plină de farmec
. .şi de fericire, frumoasele datini dela ţară ca în „Nunta
Zamfirei". frumuseţile naturii cu câmpiile cu/ multă lu
mină de soare, păduri:Ie .cu florile mirositoa1·e şi cânte
.cele păsărelelor. In altele zugrăveşte durerea ţăranului
care ş-a pierdut feciorii în război -- Trei doamne şi toţi
:trei, In „Rugămintea din urmă" arată iubirea sfântă
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ce o are rănitul pentru pământul ţării sale, în care nu.: 
se mai poate .întoarce şi roagă pe tovarăşul său zicându-i : 
• întors acasă, pământul ţării să-1 săruţi şi pentru mine".
Poetul mai cântă şi duioşia dragostei de mamă. Poeziile
sale sunt adunate în trei cărţi : ,, Balade şi Idile", ,, Fire
de tort" şi „Ziarul unui pierd·e :vară". Coşbuc a mai
scris şi „Povestea unei coroane de oţel" şi „Războiul
pentru neatârnare", pe înţelesul poporului. Din tot ce a
scris, se vede că a fost adevărat ' român şi poet desă-·
vârşit.

Cărţile sale sunt pentru sufletele noastre ca un is
. vor cu apă bună şi răcorHoare care ne înviorează, ne. 
înveseleşte şi ne umple cu dor de viaţă, 

Mai jos dăm una din frumoasele sale poezii : 

Vine Costea din războiu 
Şi cu el vin al/ii doi. 

Fa/a arsă, trupul supt, 
Straiul colbuit şi rupi. 

Dar de muliă voie bună 
Sună codrii şi răsună. 

Cel mai tânăr chiotea: 
,.Alelei, puicu/a mea ! 

De m'aş mai vedea acasă, 
]YJ.ire eu şi fu mireasă!". 

Cel mai vârstnic dintre ei: ·

,, Dragi bujori, copiii mei ! ·

Ştiu, că;:mi es mereu în drum 
Doar, mă văd acum;:acum ! 

Doi cântau, cel mel vina, 
Cos/ea, el făcea, făcea. 
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,,Alelei fu Cosfeo, frate, 
Spune:ne ce gând ie baie?". 

,,Măi fărfafi, nu:mi aflu rost; 
Vesel eu ca voi am fost. 

Mă gândiam la maica, biatq, 
Eu în foc, sub cruce fata � 

Şi de:odat' aşa din drum 
M'a prins jalea nu:ştiu:cum ! 

Voie rea să nu vă la.că : 
lrJi,,,a venii, dar o să,,,mi freacă!" 

Cei doi cântă, codru sună, 
Şi tusfrei merg împreună. 

Când ajung la moara:nouă 
Calea lor se face 'n două, 

Doi pe râu, în jos s'au dus, 
Costea, el pe râu în sus. 

Singur, şi pustiu ce,,,i malu ! 
.Şi 'ndemna cu vorbe calu: 

„Sboară, murgnle cu mine I 
Sboară, ca să sbor imi vine ! 

Tânăr eşti de· patru ierni, 
Câmp ai larg să mi te,,,aşterni. 

Nu te-opri, fărtate drag, 
Până la măicu/a 'n prag!" 

.Şi cu murgul el vorbea, 
Murgul treaz in/elegea. 

Gândul fulgeră cu sborul, 
Dar mai fulger sboară dorul. 

,,Sboară calul rândunel -
Costea foi cu jalea,,,n el. 

www.ziuaconstanta.ro



15 

Când ·a fost pe la răstoace, 
Ochid stâng a prins să-i joace. 

In sat Cosfea când infra 
Cucuvaia 'n turn cânta. 

Iar când a bătui la poarfă, 
Mă::sa 'n casă caldă::moarfă 1 

Câi a plâns cu ochi merei 
Aşfepfând cop1.lul ei! 

.Şi n' a fosf nici mângâiafă 
De::al vedea măcar odată! 

.Şi prin noapfe 'n capul gol, 
Cos/ea 'n mijloc de ocol. 

. . 

Să::şi mai sfingă 'n, vânt afară 
Capul foc şi gândul pară. 

El sub tunelul de Jun 
S'a bălul ca un nebun. 

Par' că de'şi iufea el paşii 
Mai curând periau vrăjmaşii. 

,Şi::] mâna un· singur gând 
Să se 'nfoarcă mai cnrând. • 

Şi la ce? Pusfiu ş1 ghiafă ! 
Mă::sa 'J mai finea în viafă. 

Când era sub plumbi şi fum 
Numai ea! Şi::acum::acum? 

De::ar începe iarăşi toiul, 
Ah, de.=-.acum de::ar fi răsboiul ! 

---•:•----

. I 

., 
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Din boalele calului de gobrogea 

Morva, zisll şi cârtita, farcinul sau răpciuga, este o boalll pe
care o contractil calul, mllgarul, catârul. 

Omul, care îngrijeşte sau se atinge de aceste animale-, ia 
boala sub o formll foarte gra,·ă, chinuri groaznice şi totdeauna cu 
sfârşit de moarte. 

In tllrile civiliiat• din apusul şi mijlocul Europei precum şi 
în America, boala este foarte rara, dar la noi, în Ulrilo balcanice 
şi mai ales ia Rusia, boala 1/JXistll într'o mare mllsură. Aceasta a· 
ral!l cât de îndYrătnici suntem fată de mijloacele ce ni le dl 
ştiinţa, cari, are căi precise pentru a arăta şi a face cunoscuta 
boala şi, deci, de a o combate. 

Rllrnâne oumai ca masa poporului, care creşte vite şi se în-
treţine dia ele, să asculte şi s!l împlinească întocmai mllsurile
prescris� de ştiinţlt 

Boala se prezintă sub două forme: forma Internă (Lăun
trico) şi exttrnă (lR afară). Forma Internă, morva: pulmonarii,. 
zisa şi răpciugă, cu scurgeri pe- nllri de puroi galben, Iipici0s şi 
care este foarte ptiriculoasa, avâad şansa s! contamineze pe toţi 
cei din jnr: esle, grajd, pereţi, jgheaburi din care beau apă, şi 
prin acestea pe toţi caii pentru mai multă vreme, căci microbul. 
va rămane pe pereţii şi fundul jgheabului. 

Dar calul cu !orma ac eastll de boallJ, când strilnuta, rllspân
deşte microbii la o raza de 2-3-5 m. în jurul capului ; aceasta at• 
mosUeîl este foarte periculoasa c�ci chiar omul, surprins sau trăind 
în aceasUl atmosferă ia în chip sigur boala prin respiraţia aerului-

- sau atingându-se de obiecte, •contaminate de microbii boalei. Deci
se capăt!l pre două c!li : I prin gurlJ, stomac, intestine, adică pe
calea hranei şi II prin nas, pUimâni, adică pe calea aerului. Ceia
ce este mai periculos, insl!, este forma de la începutul boalei,
când animalele par perfect sl!nlltoase, boala fiind într'oi formă as
cunsll flJr!l nici un semn în afar lt In acest stadi11, omul nu ob
servă nimis_ iar animalul bolnav poate contamina totul cu care
vine în contact. E de ajuns un cal cu această form!l de boalli,
ca să contamineze -zeci şi sute de cai; la rândul sau, fiecare cal,.
infectat fiind un nou focar de răspândirea boalei.

Forma txttrnă, mo1va plelei sau farclnul său cârtita. Ani
malele preiîntll nişte gâlcut1a sub piele, piciorul se umflll, prici

_nueşte dureri ; aceste galcuţe par legate una de alta ca printr-0-
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1rânghîe. Gâlcile in�mll sparg şi curge din ele un lichid uleios 
,galben, câteocSet� �a1ben m�rda�, şi

1 
cu picllturi de sâoge.

Boala şi sub 'aceastll forrh'll este pericul�a11ll, tot. p'lf'Ql fiind 
Infectat de materia ce curge, care uscâdu-se p1in teslllare risispeşte 
micro

!
· cari vor infecta pe ceî din jurul loJ : (om sau alti "".\i,

• 
_ ăţqmintt: 1), ijo3la\la\_noi în t.ară este mai rllspân_1 -'111

Dobro ea şi Basarabia. Aî\ci cste'"bine ca fiecare crescăţc �i 
·sll cheme pe doctor veterinar care printr'o si�plll inje,- , :ll'a
leinizare) va şti a doua zi dupll injecţie, dacll animalul 6S\� con
taminat sau na. Aceasta este bine sll il!l facll de doull ori pe an,
primăvara şi toamna. Toţi caii, cari au forma începlltoare sunt
trlldaţi cll au boalîl prin aceastli simplll injectie.

2) Animalele bolnave sll nu se ascundll de controlul medi•
eului, clici aceasta este în paguba întregului sat ; se contamineazll
toţi caii şi apoi şi omul, �are .odat!l atins, de cele mai multeori
moare, . toate vitele bolnave se ucid, iar cresclltorilor li se dau des
,pllgubiri.

3) Microbul boalei este foarte periculos, de actta dtslnftc
taţi-vă grajdul, ardeţi itslta, schimbaţi-i ptrtţil chiar, scoateti
pllmântul şi puneţi altul nou, văruiţi bine tot Jocul, pentru ca sl
-nu se facll o noull infectie la caii ce-i cumperi în urmă sănătoşi.

Caii ucişi sau morţi din pricina boalei, îngropaţi-i adânc cu
piele, cu plllurile lor, în traistile în care le-aţi dat ovllz şi 1Jezin•
fectaţi cu cea mai mare scrupulozitate totul, unde a trllit calul bol•
nav şi pe unde a fost târât sau transportat la groapa

.., 
care tre•

bue sll fie cât se poate de adâncll. E bine chiar ca .locul unde
s'au îngropat caii bolnavi să fie închis cu sârmll ghimpatlf, ca sll
nu fie scoşi de caini. cari. risipesc boala, infectând s·ate întregi şi
sllrllciod pe locuitori. Dr. G. C. Medic veterinar 

---♦---

"Trebue • să vă faceţi bineplăcuţi atotputernicului 
Dumnezeu prin purtare sfântă în dreptate, adevăr şi 
.îndelungărăbdare şi, uitând relele ce aţi suferit unii dela 
.alţii, să fiţi uniţi in dragoste şi pace cu necurmată 
blanA deţe ". Clement Romanul către Corinteni 

---•:•--� 

www.ziuaconstanta.ro



, . 

.,I';•--,, ,1/ • �� 
Ci l. �,. 

,ţ � 
,.•1i .7 
11 �" ,. ,. 

Institut de Arte. a,afice. ,,Dobrogea Jună" Constant,tl' www.ziuaconstanta.ro




